

會吏封職典禮講道

會吏聖職

梁永康主教

日期：2021 年 6 月 12 日

經文：使徒行傳六：1-7

前言：

感謝主。今天胡玉藩接受聖公會會吏聖職，皆因任何聖公會聖職都要由主教按立，方合乎大公教會之使徒繼承傳統 (Apostolic succession)，即通過主教按立，得以連繫使徒時代初期教會。聖公會是沿於使徒之大公教會，故必須接受主教按立，首先被按立為會吏，繼而按立為牧師。2020 年，胡玉藩牧師進修了聖公會 39 條信綱，並完成了課程報告，今天可被按立為聖公會會吏。

胡玉藩牧師來自香港信義會，有 20 年牧職的年日。經聖路加聖馬提亞堂聘請主任牧師委員會 (Canonical Committee) 推薦及 AMMiC 主教批准，得以受聘任為主任牧師。可惜因疫情影響，加拿大政府臨時修改教牧人員工作簽證條例，申請時間長達十個月之久，直到 5 月 27 日才與師母 Mazy，兩位女兒 Gloria 和 Esther 平安抵達溫哥華。今天，正式履新負起牧養工作，並接受會吏聖職。感謝上主。

我說「接受」，是合宜的。聖職不是人自己之揀選，今天做，明天不做。也不是半職或幾年合約，乃是終生奉獻，完全奉獻。接受封職就是終生作上帝的僕人，接受上帝的呼召。正如剛才上帝呼召耶利米之說話，上帝是主，耶利米是僕人。胡玉藩，你的身分就是上帝的僕人。

聖公會奉行三重聖職 (3 folds of ministry order)，主教、牧師和會吏。這不是高低之分，乃是上帝給與祂的僕人不同的職責和權柄，服侍教會和見證上帝。主教是監督之責 (overseer)，保持教會合一，為福音的真理作見證，防範異端，帶領教會宣教。牧師是全責牧養上帝羊群，講解福音和忠心執行聖禮(洗禮和聖餐)，使基督與教會合而為一。會吏是服侍的標記，幫助牧師/主教推行崇拜、聖禮，宣讀福音，關顧弱勢人群及貧窮缺乏的人。會吏是「僕人服侍」的印記。三者 (主教、牧師、會吏) 都是聖職，按立後是終身事奉，在上帝裡各有重要。因此，稱為聖職，上帝在恩典裏呼召祂的僕人，是聖潔可貴的。

(I) 初期教會會吏之出現

首次出現在使徒行傳 6:1-7。因為使徒(主教之職)剛強壯膽，宣講福音，聖靈感動會眾，教會信主人數急增。當時，散居各地的猶太人 (Hellenists) 回流耶路撒冷居住及後信主，與一直居住在耶路撒冷的猶太人(基督徒)生活一起，可能在外地說「希臘

話」，本地說「亞蘭文」(cf. 中文 vs 英文)，引致彼此溝通/生活有距離；講亞蘭文的人疏忽照顧說希臘文的寡婦，忽略生活的供給，引起不滿。

使徒只有 12 人，不足擔上所有的責任和沉重的工作。經商討，提議選立七位執事/會吏(希臘文是服侍之意)，幫助使徒分發供給寡婦和缺乏的人，好讓使徒能繼續講解宣講福音(特別仍靠「口傳」，非文字聖經傳遞)。

然而選立的要求是要有美好靈性的生命見證，教會群體印證有好名聲，聖靈充滿，有智慧；另一方面，要有管理才能，懂得組織、分發、平衡各方面需要和張力，具有今天 CEO 的才能。是靈性與才能的結合，缺一不可。

結果，選立了七位執事/會吏，原文都是希臘文名字(稱號)，顯示都是外地來或懂希臘文的，能直接與操希臘文之猶太人溝通、組織及供給。換言之，是選立他們為領袖。事實上，此七人中，有兩位為我們所認識。一位是司提反，在辯明真理(福音 vs 律法/聖殿)有出色表現，也是第一位為主殉道者。另一位是腓力，傳福音有果效者，帶領外邦政府要人信主。顯明他們不只是行政人才，亦是宣教出色的會吏。結果，耶路撒冷教會得以興旺增長，甚至祭司們都信耶穌，脫離猶太教。

(II) 會吏之呼召

及後初期教會，形成三重聖職(主教，牧師，會吏)，聖公會在 16 世紀宗教改革，保存教會早期形成之三重聖職，直至今日。我是 1984 年被封立為會吏，1985 年為牧師。直至現在，雖然擔任主教，也仍是會吏和牧師。我們都是主的僕人。

因此，胡玉藩，今天你接受主呼召，進入終生僕人的事奉，這不關乎受薪/不受薪，年青或年長。上帝的呼召都是不改，始終如一。耶穌說：「不是你們揀選了我；是我揀選了你們。」若果要承擔起牧師牧養聖職，需要先學習到會吏服侍的生命。像耶穌替門徒洗腳的謙卑和服侍，正如耶穌說：凡自高必降為卑，自卑的必升為高。主的僕人要學習承擔和犧牲，因為這是一條十字架的路。然而，耶穌說：不要懼怕，因為我已勝過世界了。只有願意愛耶穌，唯有愛，藉上帝恩典，才可以成為主的僕人，擔起會吏聖職。

結語

保羅在提前 3:8-13 勸勉兄姊作執事/會吏，要生活聖潔，說話謹慎，有家庭見證，在真道上要勇敢作見證。保羅跟著提醒在教會事奉之重要，「這家就是永生上帝的教會，真理的柱石和根基。」求主給胡玉藩更大恩典及愛主愛人的心，謙卑服侍，榮耀上主，阿們。